

III.

О ЯЗЫЧЕСКОМЪ ПРЕДКОВЪ НАШИХЪ БОГОСЛУЖЕНИЙ И СХОДСТВЪ ЕГО СЪ БОГОСЛУЖЕНИЕМЪ ЕГИПΤЯНЪ, ГРЕКОВЪ И ДРУГИХЪ ДРЕВНИХЪ НАРОДОВЪ.

Гавріила Успенскаго.

Предки наши, подобно всѣмъ народамъ вселенныя, погружены были во шѣмъ идоло-служенія, доколѣ не возсіялъ надъ ними свѣтъ спасительнаго Евангелия и не разогналъ сего глубокаго и гибельнаго мрака невѣжества.

Въ чёмъ же именно состояло идолопоклонство ихъ, то есть, какіе были существенные служенія Догматы, какіе обряды, какія жерты, какіе боги и какое каждому божеству приписывало было прямое свойство или сила, какіе были установленные дни для празднованій имъ и какимъ образомъ празднество сіи отпраздновались и прочаго, чѣто до тогдашняго богослуженія принадлежало, въ точности определить нрудно, или лучше сказать совсѣмъ не возможно; пошому чѣто не имѣемъ мы никакихъ, ошь пѣхъ временъ дошедшихъ до нась сочиненій, въ коихъ бы все то содержалось и было объяснено.

Такимъ образомъ, не имѣя писменнаго сбывшемъ въ Россіи языческомъ богослуженій доказательства, можемъ мы заподлинно утвер-

здать по единству, что предки наши почитали многихъ боговъ подъ видомъ идоловъ, сдѣланныхъ изъ камня, или дерева, или изъ гипалловъ, и вѣрили, что каждый изъ нихъ имѣетъ особое свойство и силу по мѣрѣ того какое каждому понятию внушало его заблужденіе, или руководствовалось въ томъ древними преданіями и обыкновеніями безъ всякаго изслѣдованія. Но какие были сіи различные боги по именамъ какъ мужескаго пола и женскаго пола; то сие, хотя нѣсколько, видѣть можно изъ Неспора и другихъ лѣтописцевъ Россійскихъ.

Главнѣйшее божество предковъ нашихъ, по согласному всѣхъ писателей свидѣтельству, именовался во время Владимира I. Перунъ. Испуганъ его вырѣзанъ былъ изъ дерева, голову имѣлъ серебряную, усы и уши золотыя, ноги желѣзныя, въ руки держалъ камень, украшенный яхонтами. Онъ почитался богомъ грома и молніи. Предъ нимъ горѣлъ неугасимый огонь, который, если когда небреженіемъ служителей, угасаль, то очередные изъ нихъ наказывались смертію. Въ жертву приносили ему воловъ и пленниковъ, а иногда и свободныхъ людей. По его изображенію и свойствамъ, какія ему придають, всѣ писатели сравниваютъ его съ Греческимъ Зевсомъ или съ Римскимъ Юпитеромъ. Ибо какъ Греки и Римляне Зевса и Юпитера изображали съ поражающею громовою спрѣлою, то въ такомъ же почти видѣ изображаемъ былъ и Перунъ. Самое название Перунъ по Славенски означаетъ понирающаго,

поражающаго (а). Да и вообще имя Богъ, по всей вѣроятности, происходить отъ слова *бой*, а сие отъ глагола *бю* или *поражаю*. Сие понятіе о Богъ свойственно всѣмъ почти народамъ, которые всегда представляли его всесильнымъ, могущимъ спрашными казнями и пораженіями карать всѣхъ человѣковъ и всѣщвари, что все кромѣ другихъ безчисленныхъ явленій въ природѣ усматривали наиначе въ спрашныхъ, нерѣдко поражающихъ, и почтивъ стихіи колеблющихъ молніяхъ и громахъ (б).

-
- (а) Сочинитель Церковнаго словаря названіе *Перунъ* почитаетъ Греческимъ и утверждаетъ, что значить оно *громовую стрѣлу*.
- (б) Ломоносовъ, Поповъ и сему слѣдуя Леклеркъ полагаютъ, что Славяне, боготворивъ нѣкогда рѣку Бугъ, заимствовали отъ имени ея наименование Всевышнаго существа, назвавъ оное *Богомъ*. Но не ужели Славяне до пришествія своего на рѣку Бугъ не имѣли ни одного слова для означенія божества или даже обѣ немъ никогда не думали? Сие опровергаютъ имена древнѣйшихъ Славянскихъ идоловъ Бѣлбога и Чернобога. Окончаніе сихъ словъ доказываетъ, что имя Богъ давно уже было въ Славянскомъ языке; слѣдовательно Христіанскѣе Славяне не отъ рѣки заимствовали сие имя, но воспользовались стариннымъ своимъ словомъ. Большинъ думаетъ, что название рѣки Бугу дано отъ Сарматъ гораздо прежде, нежели Славяне на берегахъ ея поселились; а слѣдовательно въ нарѣчіяхъ языка Сармашкаго искать должно и знаменованія его.

Кромъ Перуна Неспоръ именуетъ меньшихъ боговъ: *Хорса, Дажбога, Стрибога, Семарьгla, Мокоша*; но какъ онъ не упоминаетъ ни о ихъ знаменованиі, ниже о томъ, какую идолопоклонники приписывали имъ силу, властъ и воздавали почтеніе, то момъстимъ здѣсь извѣстіе Спирковскаго. Сей Польскій писатель, заявъ изъ какого то древняго лѣтописца, повѣствуетъ о семъ подробнѣе. У него также, такъ и у Неспора, Перунъ почитается первымъ. По немъ слѣдуетъ:

Мокошь, котораго ни о видѣ, ни о жертвоприношеніяхъ не упоминаетъ. Нѣкоторые почитаютъ его богомъ силъ, браней и войны или Римскимъ Марсомъ. — Новогородцы имѣли идола *Мокоса* съ воловьою, головою (а).

Волосъ, покровитель скотовъ, былъ шоже, что у Грековъ *Панъ*, или ближе еще Египетскій *Анубисъ*, со псовою головою и въ такомъ видѣ можетъ быть изображенъ; ибо невѣжество удержало и до позднѣйшихъ временъ изображеніе нѣкоего воина со псовою головою, просвѣщеніемъ нынѣшняго нашего духовенства изъ храмовъ достойно изторгнутаго. Ежели догадка сія справедлива, то приносились ему въ жертву, по отношенію къ Анубису и Пану, овцы и козлицы. Примѣчанія достойно, сколь долго сохраняетъ въ обычаяхъ народныхъ древнее суевѣріе. По сходству имени видимъ еще и нынѣ, что прополюдины препоручаютъ въ покровительство св. Власію стада

(а) Росс. Истор. Татищев. Книг. I. стр. 490.

скоповъ своихъ, и что при первомъ весною на паству изгнаніи ихъ выносится икона сего святаго.

Позвездъ или *Похвистѣ*, подобный Греческому Эолу, былъ богъ вѣтра, дождя и бури. Киевляне почитали его богомъ воздуха, вѣтра и ненастія. Какъ его изображали и что приносили ему въ жертву, неизвѣстно.

Хорсѣ. Нѣкоторые почитаютъ его за Греческаго Эскулапія, производя название его отъ глагола *корчить*; но большее вѣроятіе заслуживаетъ мнѣніе Татищева, который полагаетъ, что Хорсъ у Славянъ былъ тоже, что у Римлянъ Бахусъ.

Кулало. Его почитаютъ нѣкоторые богъ плодовъ земныхъ, а другіе и кажется съ большею вѣроятноспію утверждаютъ, что онъ былъ тоже, что Посидонъ или Нептунъ Греческій, или Океанъ, или вода, или Египетская Изіда, божество, изображавшееся въ видѣ спарца, бѣлою бородою украшенаго и простникомъ увѣличеннаго. Въ жертву приносили ему чепвероногихъ, а особливо коней.

Ладо Греческая Венера, Египетская Изіда, Ругенская Сива, матерь двухъ божковъ:

Леля бога любви или Греческаго Купидона, и *Полеля* (*Гименея*), бога браковъ и супружества. Симъ премъ божествамъ (а) возсыпали

(а) Сюда же причислять должно и *Лидо* или *Лида*, кого нѣкоторые почитаютъ Греческимъ Антерошомъ; а Большинъ признаешь богинею любви и

частыя молитвы и приносили гущныя жертвы какъ дѣвицы, опроки и юноши, такъ и самые спарцы потому, что всякий возрастъ и полъ подверженъ любовной спраски. Приѣздище и почтеніе къ нимъ предковъ нашихъ были столь велики, что съ того времени и понынѣ въ любовныхъ проспонародныхъ пѣсняхъ, особливо при брачныхъ торжествахъ упоминаются со многимъ поворотильнымъ восклицаніемъ: *Ладо, Леля, Люленъ или Люли* и проч.

Дажбогъ, Дашуба или *Дажба* почипался богомъ богатствъ; а потому и уподобляютъ его Греческому Плутилу.

Стриба или *Стрибогъ* что было за божество долго не знали; но теперЬ изъ пѣсни Игореву войску известно, что онъ былъ богъ вѣтровъ, потому что ихъ въ пѣсни сей называютъ внуками Стрибога.

Догода или *Погода* тоже что у Грековъ Зефиръ.

Коляда говоряще стоялъ въ Кіевѣ, и по мнѣнию Шерера, былъ богъ празднествъ. Другіе напротивъ того уподобляютъ его Римскому Янусу, признавая въ немъ божество мира. Сіи два мнѣнія удобно согласить можно тѣмъ, что естъли бы мы не могли наслаждаться миромъ, тишиною, спокойствіемъ и безопасностію, то не пришли бы никому и на мысль заниматься какими либо празднествами. Въ Кі-

брата и матерью двухъ божковъ *Лады* и *Лелѣй*.
См. Примѣръ на Истор. Леклерка I. 110.

евъ празднество въ честь его отправлялось
24 Декабря.

Осладѣ или *Усладѣ* Кіевскій богъ прі-
шествія, веселія и забавъ. Названіе его про-
водяще отъ глагола *услаждать* или *усладить*.
При отправлявшихъ въ честь его торже-
ствахъ избирался всегда доброличнѣйшій юно-
ша, который представлялъ бога веселія. Ку-
миръ сего божества былъ въ числѣ прочихъ
воздвигнутыхъ въ Кіевѣ и попомъ низвержен-
ныхъ Великимъ Княземъ Владимиromъ I. (а).

Были еще другія, можетъ спаться низ-
шаго достоинства, божества, изъ коихъ *Ру-
салки* подобны были Нимфамъ, *Лѣщѣ Сапи-
рамъ, Домовые Геніямъ, Полканы Кентаврамъ*
и пр. Ошь сего древняго суевѣрія осталось
между черни преданіе, чѣбо будто лѣши живутъ
въ лѣсахъ и проходящихъ чрезъ оные нерѣдко
сводяще съ дороги, представляя на другихъ
мѣстахъ тѣ предметы, коими они путь свой
замѣтили. Ихъ считають нечистыми духами
и причиною житія ихъ въ лѣсахъ поставля-
ющіе слѣдующую повѣсть: когда Сатана за гор-
дость низверженъ былъ съ небесъ со всѣми
единомышленниками его, тогда они лепѣши-
сь высоты падали одни въ лѣса, другіе въ воду,
третій на поля, а некоторые остались въ возду-
хѣ на облакахъ, гдѣ они по Божію ли изволе-
нію, или по собственному своему избранію и
осталися навсегда. Оставшіеся въ дремучихъ

(а) См. Храмъ славы Россійск. Ироевъ — Славянск.
Миѳолог. Кайсарова стр. 130.

лесахъ называються *Лѣшиами*, въ водахъ *Водениками*, въ поляхъ и рощахъ *Русалками*, въ домахъ, сожительствующіе людямъ, *Домобыми*; въ общежитіи же повсюду между звѣрома вершащіеся *бѣсами* и т. д. О *Полканѣ* нынѣ въ сказкахъ повѣстуєтся, что онъ былъ нѣкогда славный богатырь (а).

Опносиительно домовыхъ духовъ чернь заша имѣеть такжѣ издревле суевѣrie, сходное съ баснословиемъ древнихъ язычниковъ. Подъ названіемъ *Бука* простолюдины разумѣютъ нѣкое ночное спрашилище или привидѣніе, подобное Римскому Мандукусу или Ламіи. Они спрашиваютъ дѣтей, чтобы по ночамъ не выходили изъ избы, можетъ быть изъ предосторожности, дабы въ племнотѣ не причинили себѣ какого нибудь вреда, говоря имъ: *не ходи, тамъ бука; бука съѣстъ*. Буку воображаютъ себѣ съ большимъ ртомъ и предлиннымъ языкомъ, коимъ онъ схвативъ дѣтище и бросивъ въ ротъ, пожираетъ. Бука, по сказанію ихъ, ходить по ночамъ около дворовъ и попадающихъ ему дѣтей уноситъ. Послѣднее обстоятельство дѣлаетъ *Буку* сходнымъ съ Ламіею.

Кромѣ сихъ, составлявшихъ у предковъ зашихъ большою частию предметы ихъ богослуженія, многіе причисляютъ такжѣ сюда и другихъ, кои почтаемы были Славянскими звѣрдами, обитавшими въ предѣловъ нынѣ-

(а) Болтинъ, въ примѣч. на Истор. Леклерка I.
стр. 112. и 113.

шней Россіи, или копорымъ предки наши хопа и оказывали почтеніе, но онѣ не столько извѣстны, какъ вышеупомянутые. Всѣхъ ихъ описывать здѣсь было бы несовмѣстно; довольно упомянуть о ихъ названіяхъ, при означеніи съ какими изъ древнихъ Еллинскихъ божествъ писатели Славянской Миѳологіи сравниваютъ ихъ. Таковы были:

Свѣтовидъ или *Святовидъ*, богъ сіянія и войны, верховное божество Славянъ Вандаловъ, Богемцевъ и Пафлагонянъ. Название его знаменуетъ: *святый, свѣтъ, Всевидящий.* (а).

Триглава, Славянская Діана, получившая название отъ триглаваго испукана своего. Она чтима была Болгарами и Вандалами, а въ Киевѣ имѣла капища наполяхъ. Славяне почищали ее подъ именемъ *Зеваны* и молилися ей объ успѣхахъ въ звѣроловствѣ. Изъ сего нѣкоторые заключаютъ, что Славяне подъ именами *Свѣтовида* и *Зеваны* обожали солнце и луну, подобно какъ Греки богочвирили сіи небесныя свѣтила подъ именами *Феба* и *Діаны* или *Кинойи*.

Марцана Славянская богиня жашвы. Во время оправлявшихся въ честь ея празднествъ избираемы были двѣ самыя доброличныя дѣвы, изъ коихъ одна представляла *Марцану*, а другая *Сѣву*.

Сѣва, Сива или Сиба богиня Славянъ Варговъ. Ее изображали въ видѣ нагой дѣвицы съ длинными ниже колѣнъ волосами; голову укра-

(а) Российск. Истор. Татищев. Кнїг. I. стр. 14 и 25

шли вѣнкомъ; въ правой руѣ держала она
блоко, а въ лѣвой виноградную кисть. Она,
какъ Помона или Церера, почивалась боги-
нью садовъ или хлѣбородія.

Бѣлѣ-бога или Бѣлѣ-буга почитали доб-
рымъ, а Чернобога злымъ богомъ; Царя мор-
скаго Ломоносовъ сравниваетъ съ Нептуномъ,
Чудо морское уподобляютъ нѣкоторые Три-
шонамъ, Чура Термину, Бабу-Ягу Беллонѣ,
Ликимору морфею, Змѣй Пенатшамъ, Зничъ
почитали священнымъ неугасимымъ огнемъ,
Золотую бабу матерью боговъ или Египет-
скою Изидою (а) и проч.

Судя по такому множеству различныхъ
божествъ должно думать, что предки наши
были также воздвигнутые въ честь ихъ хра-
мы и при нихъ различныхъ степеней служи-
телей или жрецовъ. Но сіе нѣкоторые утвер-
ждаютъ, а другіе опровергаютъ. Сочинитель
враткой церковной Российской Исторіи гово-
рить, что въ Россіи едвали были храмы и

Баронъ Герберштейнъ въ сочиненій своемъ: *Re-
rum Moscoviticar. commentar.* о Золотой бабѣ гово-
ритъ слѣдующее: Slata baba, id est, Aurea anus,
idolum est, ad Obi ostia, in provincia Obdora, in ulte-
riori ripa situm. Norrant, seu, ut verius dicam, fabulan-
tur, hoc idolum Auream anum statuam esse, in formam
cujusdam anus, quae filium in gremio teneat: atque ibi
jam denuo alterum cerni infantem, quem ejus nepotem
esse ajunt. Praeterea instrumenta quaedam ibi posuisse,
quae perpetuum sonum in modum tubarum edant. Quod
si ita est, euidem uentoram vellementi et perpetuo inca-
strumenta flatu sieri puto, pag. 82. et 83.

жрецы. Ибо, продолжаетъ онъ, пытумъ, что Перуновъ идолъ стоялъ въ Киевѣ на холмѣ; тако же Перунъ въ Новгородѣ на берегу рѣки Волхова; въ Рословѣ богъ Велесь или Волосъ на полѣ, и нигдѣ въ лѣтописяхъ нашихъ ни о храмахъ, ни о жрецахъ не упоминается. И кажется, никакъ бы нельзя оставить, чтобъ гдѣ нибудь лѣтописцамъ не упомянулось, что при введеніи Христіанства храмы ихъ разрушены, или обращены въ церкви, какъ въ испоряяхъ другихъ народовъ обыкновенно о семъ упоминается, особенно, когда повѣспиваютъ о разрушениіи идоловъ; какъ же бы о храмахъ ничего не сказать ежелибъ они были? Упоминаютъ, что при разрушениіи идоловъ испреблены были и требища; но требища не суть храмы или капища, а жертвенные, или особо устроенные открытыя места, на коихъ приносимы были жертвы, и никакихъ нигдѣ не найдено ни развалинь, ниже слѣдовъ, чтобъ были когда либо языческие прежнихъ Русскихъ храмы, хотя таковыя развалины у многихъ народовъ, гдѣ были храмы и до нынѣ видны. Подобно сему и Болтинъ въ примѣчаніи своемъ на историческое представление изъ жизни Рюрика говоритъ, что у язычниковъ Руссовъ не было богамъ храмовъ; но обыкновенно жертвы свои приносили они на горахъ и холмахъ. — Игорь при заключеніи съ Греками мирнаго трактата клялся предъ Перуномъ на холмѣ.

Но какъ нѣтъ и не было, можетъ спрашиваются, ниодного въ свѣтѣ языческаго народа, который бы не имѣть воздвигнутыхъ въ честь

боговъ своихъ храмовъ или капищъ, въ коихъ приносимы были имъ моленія и жертввы, да-же у дикихъ Американскихъ народовъ найде-ны и храмы и жрецы, то какимъ образомъ отрицать бытіе ихъ у нашихъ предковъ, а заипаче по основанію Монархіи? Извѣстно, что предъ Перуномъ горѣль всегда неугаси-мый огонь; у Славянъ язычниковъ кумиръ Бѣлъ-буга стоя во храмѣ, держалъ въ руکѣ вусокъ освященного желѣза, посредствомъ копораго производилось открытие сокровен-ной испинны (а) и проч. какимъ же образомъ согласить сіе различіе мнѣній?

Что предки наши не имѣли храмовъ вели-
волѣпныхъ, воздвигнутыхъ изъ камня, какіе
были у Грековъ и Римлянъ, то сіе не подле-
житъ нималѣйшему сомнѣнію; ибо ни о раз-
рушениіи оныхъ, ни о превращеніи въ Христіан-
скія церкви никогда не упоминается и никогда
никакихъ слѣдовъ отъ развалинъ ихъ не осталось. Но чтобы у нихъ не было никакихъ хра-
мовъ, то сіе, какъ и изъ вышеприведенныхъ
примѣровъ видѣть можно, подлежитъ сомнѣ-
нію. Поелику нееслѣдственно, чтобъ чело-
вѣкъ, пребывающій въ первобытной просто-
рѣ, живя самъ холпя въ бѣднѣйшей жизнѣ,
состворенное воображеніемъ его божество оста-
вилъ на открытомъ воздухѣ вовсе непокро-
зеннымъ. Вмѣстѣ съ произхожденіемъ испу-
тановъ полагать должно и начало храмовъ.
Гдѣ только были испуканы, тамъ находи-

лись и храмы съ тѣмъ только различiemъ, что народы богатѣйшии и образованнѣйшии имѣли богатые и великолѣпные храмы, а бѣдные и грубые приличные своему сосѣдству. Такимъ образомъ Славяне, живъ нѣкогда разсѣянно, приносили жертвы свои на открытыхъ поляхъ и въ рощахъ. Обыкновеніе богошпорить идоловъ своихъ въ густопопѣ лѣсахъ было у нихъ сиюль употребительно, что даже когда боги ихъ получили храмы, то они по большей части все еще воздвигаемы были въ лѣсахъ. Можетъ быть думали жрецы, что посредствомъ уединенія и мрака сильнѣе разграчить можно воображеніе поклонниковъ. Самые первые храмы были только мѣстца, окруженныя колыями; попомъ четыре ствола накрытые кровлею и со всѣхъ сторонъ окруженые завѣсами. Таковы то, по всей видимости, были храмы у нашихъ предковъ! Не было нужды писателямъ нашимъ, жившимъ уже въ то время, какъ процвѣтало Христіанство, упоминать о сихъ маловажныхъ зданіяхъ или говорить о ихъ разрушеніи.

Что будто бы у предковъ нашихъ не было также и жрецовъ, и некоторые доказываютъ тѣмъ, что древніе лѣтописцы, говоря о испроверженіи идоловъ не упоминаютъ о жрецахъ, утверждая, что сего никакъ не можно бы опустить попому напаче, что если кому либо, то особенно жрецамъ должноствовало быть весьма прискорбно разрушеніе идолопоклонства и ихъ прежняго служенія, а слѣдовательно и прежнихъ неизчерпаемыхъ исполнниковъ богатства ихъ. Конечно не преминули

бы сказать, что они о томъ или негодовали, или пропивались, или дѣлали какія представленія, или при отправлѣніи жертвъ дѣйствовали; но всего того ни въ какой лѣтописи нашей непримѣшно. Требовали на пр. Христіанина на закланіе богамъ; сіе бы весьма легко могло приписано быть жрецамъ, по неизвѣстности ихъ и злобѣ къ Христіанству; но сего не видно. На пропивъ штого Неспоръ говорить (а), что *сего требовали старцы и бояре*. Изъ сего заключать можно, что всякой могъ приносить жертву идоламъ, стоявшимъ на открытыхъ мѣстахъ во всякое время когда бы и по какимъ бы то обстоятельствамъ ни было; а потому догадываются, что едвали были какіе установленные для празднованія дни, или для жертвоприношения обряды. Всякой, кто хотѣлъ и когда ему угодно было приносилъ якобы жертву и вмѣсто закона служило обыкновеніе.

Мы выше упомянули, что гдѣ есть божества, тамъ должны быть и храмы и богослугеніе, а сіе безъ опредѣленныхъ къ тому особенно людей нигдѣ не совершалось. Положимъ чѣпо у насъ не было въ древности собственно такъ называемыхъ жрецовъ, но неоспоримо, что были *вѣщуны, волхвы и кудесники* (б) кои толковали народу волю бѣговъ. Положимъ, что они составляли нѣкоторый родъ колдуновъ или подобны были нынѣшнимъ

(а) Библіотек. Россійск. Истор. I. стр. 71.

(б) Елагина опытъ повѣствован. о Россіи стр. 147.
Библіотек. Росс. Истор. част. I. стр. 33.

Сибирскимъ Шаманамъ, ио все были служители боговъ, а слѣдовательно отправляли туже должностъ, какую у другихъ народовъ жрецы. Первые лѣтописцы наши были особы духовныя, набожныя, а потому идольскимъ служителямъ предковъ своихъ не хотѣли присапть имени жрецѣвъ, употребленнаго на многихъ мѣстахъ вѣтхаго завѣта, а изъ пренебреженія назвали ихъ новымъ: вѣщунами, то есть, гадателями или предсказателями, хотя должности шѣхъ и другихъ были одинакія. По сей же самой причинѣ древніе писатели наши не сообщили намъ свѣденія ни о порядкѣ и образѣ тогдашняго языческаго богослуженія и жертвоприношеній, ниже о времени отправленія ихъ и бывшихъ у нихъ празднествъ.

Впрочемъ знаемъ мы, что Перуну и другимъ богамъ приносимы были жертвы конечно изъ животныхъ и произрастѣній, но изъ какихъ именно и съ какими обрядами, неизвѣстно.

Къ посрамленію рода человѣческаго и къ доказательству развращенія его приносимы были Рускими идолопоклонниками и человѣческія жертвы, какъ то сказано о великомъ Князѣ Владимирѣ I. что онъ побѣдивши Ятвеговъ въ 983 году возвратился къ Киеву, творя жертвы кумирамъ съ людьми своими, принося имъ людей плѣнныхъ и скоповъ множество (а).

И такъ хотя не знаемъ мы, какимъ образомъ предки наши до принятія ими Христіан-

(а) Истор. Россійск. Татищев. кн. II. стр. 62.

ской вѣры совершили свое богослуженіе, кѣ наблюдали припомъ обряды, и когда какія отправляли празднеспва, при всемъ томъ оспавшіеся между чернью многіе суевѣрные обряды и празднеспва доказывающъ, что какъ тѣ, такъ и другія были довольно многочисленны и во многомъ сходствующи съ древними Египетскими и Греческими, а частію и Германскими праздниками. Въ доказательство сего приведемъ здѣсь нѣсколько примѣровъ.

Египтяне весною отправляли великое торжество въ честь Озирида, какъ оживотворителя естества, а по разливѣ рѣки Нила въ честь Изиды, какъ землѣ и плодоносію. Въ тоже время и наши предки праздновали рѣкамъ и источникамъ, а богу Купалу по слитїи весеннихъ водъ, яко разшвoriпелю земли къ плодородію. Въ продолженіе сего торжества употреблялся купанье, по свидѣтельству Ломоносова и можетъ быть упомленіе людей въ жершу идолу. Оспашокъ сего обыкновенія видимъ, какъ примѣчающъ тотже писатель, „у просполюдиновъ въ обливаніи водою на Великъ день, когда подъ видомъ наказанія за пропущеніе упренняго пѣнія обливаютъ водою, или кидаютъ въ воду проспавшихъ лѣнивцовъ.“ (а)

Весною также бывало у предковъ нашихъ великолѣпнѣйшее празднеспво въ честь идола любоспрастія *Tora*, подобнаго Греческому Пріапу. Оно не отличалось отъ Греческихъ

(а) Истор. Русской глав. VII.

Баханалевъ и оспапки его между просполюдинами существующиъ еще и нынѣ подъ именемъ *Семика*. Въ спаѣну, особливо въ Киевѣ, безспыдныи дѣвки и бабы въ сей день собравшись и попомъ идя къ божницѣ или въ поле къ поставленному идолу, несли предъ пляшущою толпою зеленыя и украшенныя разноцвѣтными лоскутьями вѣтви (а). Соблазнишельные пѣсни учреждали соблазнишельную пляску ихъ, въ которой они похабно сквозь сплетенные изъ цѣловъ и зелени вѣнки съ мужчинами цѣловались, и попомъ для гаданія вѣнки и вѣтви бросали въ воду, въ чаиніи, чѣмъ чай вѣнокъ поплынетъ, той вскорѣ бысть за мужемъ, а чѣмъ потонетъ, той надолго еще оспавалася дѣвкою.

Но пускь бы сей невредный оспапокъ древности и сохранился, если бы не примѣшалось къ нему пропивное Христіанскому любомудрію обыкновеніе, наблюдаемое въ святую Пятидесятницу, состоящее въ томъ,

(а) Лѣтъ за десять предъ симъ многократно случалось и мнѣ въ нѣкоторыхъ Великороссийскихъ городахъ и селеніяхъ видѣть, какъ возвращавшіеся изъ лѣсу толпы черни, предводимыя плясунами или плясуньями, имѣвшими въ рукахъ довольно величины зеленыя вѣтви, при сопранномъ крикѣ пѣсень подъ вечеръ, особливо въ день Св. Троицы, входили въ городъ или селеніе. Со дня праздника сошествія Св. Духа до слѣдующаго воскресенія недѣля сїя у Великороссийскихъ просполюдиновъ и нынѣ называется *Семицкою* или *Русальскою*, въ Малороссии же именуемая она *свята недѣля* или *зелены съятки*.

что церкви и всѣ дворы и внутиренности до-
мовъ въ сей день украшающъ разставливае-
мыми зеленѣющими молодыми и притомъ луч-
шаго вида деревьями (а) и полы укрывающъ
правою и цвѣтами.

Среди лѣта бывало у насъ въ древности
предъ началомъ сѣнокоса и жатвы великое
празднество въ чеспѣ Весны или неугасимаго
сия, знаменуя чрезъ то, что теплота необ-
ходима къ созрѣванію и собираему плодовъ
земныхъ. Остапки сего древняго обыкновенія
существуютъ между черни и понынѣ. Ибо во
всей почти Россіи, въ ночи Іюня на 24-е число,
котораго церковь празднуєтъ рожденство св.
Іоанна Предтечи, молодые обоего пола люди
собираются на улицу, раскладываютъ огни,

(а) Сїи молодыя деревца въ Малороссїи называються
клеченьемъ. Обыкновеніе сїе не только неприлич-
но Христіанству, какъ начавшееся еще во вре-
мена идолопоклонства; ибо тогда божница идо-
ла Тора подобнымъ же образомъ была украшае-
ма, но сверхъ того весьма вредно и самому го-
сударственному хозяйству. Поелику, сколько
милліоновъ молодыхъ и притомъ еще красивѣй-
шихъ деревъ для сего дnia ежегодно безъ малѣй-
шей пользы, а единственно по древнему суевѣр-
ному обыкновенію, срубаемо бываетъ? На каж-
дую душу обоего пола по меньшей мѣрѣ по одно-
му или на двѣ души по три деревца полагая,
сколько въ одинъ годъ изпотребляется ихъ? Если
бы уничтожить обыкновеніе сїе, то лѣтъ въ пять-
надцать или двадцать изъ сихъ деревцовъ какое
множество миллионовъ выросло бы деревъ, год-
ныхъ для полезнаго употребленія въ Государ-
ствѣ?

кои называются *Кулальницы*, поютъ пѣсни, пляшутъ и прыгаютъ чрезъ шѣ кулальницы (а). Вышеупомянутый Св. Иоаннъ Предтеча во всей Россіи, по причинѣ дѣлаемыхъ въ ночи на канунѣ праздника его *Кулальницѣ*, называемыя *Иваномъ Кулальнічнымъ* или *Кулалою*; а св. Агрипину, которая память празднуется церковію Іюня 23, по той же причинѣ имеющыя въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, *Аграфеновою Кулальніцею*.

Въ осень бывало въ Россіи знаменившее торжество въ честь всѣхъ боговъ вообще и какъ бы благодарственное за собраніе плодовъ земныхъ и обильныя жатвы, а особенно Лады и ея сыномъ. Браки, при празднествахъ сихъ въ обыкновеніи тогда бывшіе и нынѣ еще въ селеніямъ во всей Россіи преимущественно осенью совершаляемые бытность торжества сего доказываютъ. Ибо ни въ которое время года у крестьянъ нашихъ не бываетъ такого множества свадебъ, какъ предъ Филиповымъ постомъ.

Во время зимняго поворота солнца бывало въ Египтѣ печальное торжество въ память Изиды, Ора и обрѣтенія Озирида, а въ Римѣ въ тоже

(а) Въ Малороссіи надѣвъ на голову вѣнки перескаиваютъ чрезъ огонь и поютъ: *Кулала на Иванъ да купався Иванъ да въ воду влавъ и пр.* Въ сию ночь оставляютъ телятъ съ коровами гнечевать, чтобъ вѣдьмы коровъ дойныхъ не портили; а въ избахъ на окончкахъ кладутъ крапиву, которая жжетъ. Что сіи обыкновенія продолжаются также отъ временъ идолопоклонства, въ томъ нѣть ни малѣйшаго сомнѣнія.

время отправлялися потому торжества, известные подъ названиемъ *Сатурналій* (Saturnalia). У насъ празднество сие извѣстно было подъ именемъ *Коляды*. Оно начиналось въ исходѣ Декабря и продолжалось нѣсколько дней сряду, такъ что и нынѣ еще бываетъ подъ именемъ *Святокъ*. Нельзя съ достовѣрностю опредѣлить, идолъ ли назывался *Колядою* или самое празднество сие, а кажется, что послѣднее правдоподобнѣе, если дѣйствія сіи сравнимъ съ обрядами Египетскаго празднства. Тамъ, по свидѣтельству Плутарха, въ книгѣ Озирида и Изиды, поспилися за три дни предъ началомъ торжества и въ наступающую на канунѣ его ночь громогласно въ печальныхъ пѣсняхъ призывали потеряннаго Озирида. У насъ сполько же времени поспились и на канунѣ праздника до восхожденія луны и звѣздъ не вкушая пищи, собравшись девицы и женщины на улицахъ, призывали Коляду и пѣли посвященные ему пѣсни, называя въ нихъ луну вмѣсто Изиды, солнце вмѣсто Озирида и звѣзды вмѣсто Ора. Сие странное торжество съ нѣкогдаю перемѣною во многихъ мѣстахъ, а особенно въ Малороссіи (а) продолжается и нынѣ.

-
- (а) На канунѣ праздника Рождества Христова ставить здѣсь, почти во всѣхъ домахъ въ первомъ мѣстѣ подъ образами, которое *локутъ* называется, въ горшкѣ, изъ ячныхъ или пшеничныхъ крупъ круто сваренную кашу, *кутью* называемую; а въ другомъ горшкѣ вареные сущесвенные яблоки, груши, сливы, вишни и изюмъ *взваромъ* именуемые, подъ которые подстилаютъ сѣно, и тогожъ вечера при окончаніи ужи-

нъ. На канунѣ праздника Рождества Христова поспялъ до звѣзды и при восхожденіи ночныхъ свѣшилъ призывають въ пѣсняхъ Коляду. Изъ таковыхъ древнихъ пѣсенъ временемъ испорченную имѣемъ мы еще и нынѣ въ употребленіи (а). Въ Египтѣ по предхневомъ сѣпований, моленій и жертвоприношеніяхъ, начиналось радостное торжество, съ употребленіемъ особенныхъ уже веселыхъ пѣсенъ, плясокъ и гаданій о будущей судбинѣ, а паче въ отношеніи ко бракосочетанію. У насъ по предѣль опять Коляды дниахъ начинаются Святки. Во всѣ вечера, пока онъ продолжаются, бывають игрища, при которыхъ употребляются хари или маски; притомъ бывають вечеринки, на которыхъ поютъ особенные пѣсни, святошными или гадательными называемые; ходяще слушать подъ чужія окна и на прорубяхъ льютъ олово или свинецъ въ воду, предсказаніе будущаго изъ того, какъ и изъ

на ту кутью и взваръ ёдятъ, и во всю недѣлю за обѣдомъ и ужиномъ, пока ихъ станутъ при окончаніи стола кушаютъ. По сему сбываюшись послѣдній предъ Рождествомъ Христовымъ день называется *кутья*. Въ первой день Рождества Христова въ вечеру ходяще простые мужчины и женщины замужнія по дворамъ и поютъ подъ окнами разныя пѣсни, приписывая хозяину дома какую либо похвалу, получая за то малое опять него награжденіе, что называется *колядовать*, и самое время этого праздника простой народъ называетъ вообще *коляды*.

(а) Она напечатана въ Абевегѣ Рускихъ суевѣрій на стр. 224 подъ словомъ *Коляда*.

многихъ мечтаний извлѣкая. Ниже упомянуто
будетъ о семъ нѣсколько подробнѣе.

Въ Египтѣ послѣ зимниго торжества при-
носимы были очищательныя жертвы; у насть
бывали также жертвенные очищенія, чemu
убѣдительнымъ доказательствомъ служить
можетъ обыкновеніе, что и нынѣ еще, по про-
шествіи святокъ въ день Богоявленія Госпо-
дня, просплюдины, а наипаче тѣ, кои въ про-
долженіе святокъ надѣвали на себя хари, не
смотря на суровость зимы и лютость моро-
зовъ купаються, къ пагубѣ своего здоровья, а
тногда и самой жизни.

Не говоря здѣсь о премногихъ другихъ
спапкахъ древнихъ языческихъ обыкновеній
предковъ нашихъ, упомянемъ нѣсколько о су-
щесвующихъ еще особливо у простаго на-
рода слѣдахъ спаринного предсказательного
искусства тогдашнихъ жрецовъ, или какъ лѣ-
тописи наши называютъ ихъ, вѣщуговъ, и по-
кажемъ сходство сихъ предвѣщаній съ пѣми,
какія употребительны были и удругихъ на-
родовъ, а особливо у Грековъ.

Предвѣщаніе будущаго, подобно какъ у
всѣхъ древнихъ народовъ, хранилось какъ ду-
жать можно, и у насть въ идолъскихъ божницахъ.
Издревле одинъ только жрецы обладали астрономическимъ искусствомъ, знали предвѣщаніе,
подобно какъ предъ симъ писано было въ мѣ-
сяцесловахъ, а въ нѣкоторыхъ и нынѣ пи-
шется, перемѣны погодъ и удачно, и должно
и двусмысленно, а потому и назывались *вѣ-
щунами*, и какъ отъ того повсюду ягались
предвѣщанія и безчисленность предвѣщателей,

что отсюда же показались они и у наших предковъ. Хицрые жрецы, по свидѣтельству Арнкеля въ книгѣ о сѣверныхъ священодѣлствіяхъ, прорицали будущее, подобно Греческимъ и Римскимъ вѣщумъ и Авгурамъ изъ всего того, что только въ состояніи было ослѣпить народъ суевѣремъ или привести его въ заблужденіе, чemu превеликое множесіе примѣровъ находится въ исторіяхъ всѣхъ древнихъ народовъ. Нѣтъ сомнѣнія, что они изъ тѣхъ тоже самое въ разныя времена перешли и къ нашимъ предкамъ.

Сіи вѣщуны во всей Европѣ какъ и у насъ оспались и донынѣ подъ названіями *черно-книжниковъ, чародѣевъ, волхвовъ, колдуновъ* и пр. а древняя *делфійскія прорицательницы Сивиллы* подъ именемъ *волшебницѣ*. Важнѣшую часть пророчества ихъ и способъ опредѣленія будущей судьбы человѣческой составляли премногія весьма спранныя *тѣлодвиженія и отвѣты*, якобы идолъскіе. Предъ безчувственными и руками художника сотворенными испуканами, при собравшемся народѣ, оправляли они свое служеніе, повѣлевали имъ отвѣтствовать или прорицать по своему желанію. Къ сему употребляли они также вымышенныя сновидѣнія, мечтанія и пайные боговъ ихъ яко бы явленія. Отъ сего то произошли тогда въ народѣ и нынѣ еще продолжающіяся суевѣрія, особенно же въ продолженіе Рождественскихъ свяштокъ между простымъ народомъ видимыя.

Не входя въ подробное описание всѣхъ отъ древности оставшихся у насъ способовъ пред-

вѣщанія, упомянемъ здѣсь о тѣхъ только, ко-
торые какъ болѣе другихъ употребительны,
такъ и ближайшее имѣющъ сходство въ пред-
сказаніями древнихъ народовъ, дабы изъ того
можно было видѣть, что предки наши даже
въ самыхъ суевѣріяхъ своихъ отъ прочихъ на-
родовъ не разнствовали.

По деревнямъ во время святокъ снималася
ночью съ наспѣши курь, и принеся въ
горницу, даютъ клевать щопомъ пшеницу
или другой какой зернистый хлѣбъ, а потомъ
и спариваются узнавань будущую свою судь-
бину. Сей способъ предвѣщанія есть остан-
токъ Греческой *Алекстромантіи* или *птице-
золжованія*. Они производили его слѣдующимъ
образомъ: сдѣланное на замыленномъ мѣстѣ
окруженіе раздѣляли на 24 части, на коихъ
написывали всѣ буквы своей азбуки и при-
каждой буквѣ клади по хлѣбному зерну, а пѣ-
шуха сажали посрединѣ. По тѣмъ буквамъ, у
коихъ онъ зерна склевывалъ, спарались они
выводить предсказательное слово. Симъ спо-
собомъ Софисты Либаній и Ямбалихъ хотѣли
узнать, кто будетъ преемникомъ Импера-
тору Валентпу. Поелику же пѣшухъ сѣѧлъ
зерна, лежавшія при буквахъ Θ, Е, О, Δ, то
они и не усумнились утверждать, что пре-
емникомъ ему будетъ Феодоръ; но Феодосій
спасся отъ всѣхъ розысканій Валентповыхъ.
Сей Императоръ будучиувѣренъ въ истинѣ
предсказанія, приказалъ побить всѣхъ, въ име-
нахъ коихъ заключались четыре оныхъ буквы,
такъ и то: Феодоръ, Феодатъ и пр. (а).

(a) Encycloped. Methodiqu. Tom. I. I. part. pag. 118 *Antiquitez*.

Греческая *Иадромантія* или *водоворотъ*, чтобъ изъ разныхъ движений воды и цвѣта ея предвѣщасть будущее существующее у насъ также (б).

Молибдомантія и *Киромантія* у насъ состоять въ томъ, что въ первомъ случай льють свинецъ или олово, а въ послѣднемъ воскъ въ воду, и какое случайно выльется изображение, то несомнѣнно вѣрятъ, что то въ жизни съ ними случится. Съ симъ намѣренiemъ также льють иногда въ воду и золото.

Сего довольно кажется для показанія сходства суевѣрій нашего проспаго народа съ Греческими по крайней мѣрѣ суевѣріями. Болѣе сего желающіе видѣть могутъ найти въ *Абенегѣ Русскихъ суевѣрій* и въ сочиненіи *Dissertations sur les antiquit es de Russie* и проч. Но какъ отдаленные предки наши вышли изъ общей всѣхъ Европейскихъ народовъ колыбели, то оттуда вынесли также съ собою и общія всѣмъ имъ суевѣрія, изъ коихъ по времени вмѣстѣ однихъ, приходившихъ въ забвение, входили новые, заимствованныя отъ другихъ народовъ. Суевѣріе есть общая зараза всѣхъ обитателей земного шара. По мѣрѣ разпространенія между соотечественниками нашими просвѣщенія уменшаются и сіи такъ, что нынѣ изъ безчисленного множества онъихъ осталось весьма не много и то единственно почтіи только между проспымъ народомъ.

(а) См. Абенег. Руск. суевѣрій, стр. 151 и 154.